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Projeto de funcoes

Vamos voltar ao problema da Marcia.

Depois que voceé fez o programa para o Alan, a Marcia, amiga em comum de voceés, soube que
vocé esta oferecendo servicos desse tipo e também quer a sua ajuda. O problema da Marcia é
que ela sempre tem que fazer a conta manualmente para saber se deve abastecer o carro com
alcool ou gasolina. A conta que ela faz é verificar se o preco do alcool é até 70% do preco da
gasolina, se sim, ela abastece o carro com alcool, senao ela abastece o carro com gasolina. Vocé
pode ajudar a Marcia tambéem?

Como proceder para projetar este programa?
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Projeto de funcoes

Vamos usar um processo de projeto funcoes

- Analise

- Definicao dos tipos de dados
- Especificacao

- Implementacao

- Verificacao

- Revisao

Esse processo € inspirado no livro How to Design Programs.
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http://htdp.org

Cada etapa tem um objetivo e depende das etapas anteriores

- Analise: identificar o problema a ser resolvido

- Definicao dos tipos de dados: definir como as informacoes serao representadas
- Especificacao: especificar com precisao o que a funcao deve fazer

- Implementacao: implementar a funcao de acordo com a especificagao

- Verificacao: verificar se a implementacao esta de acordo com a especificacao

- Revisao: identificar e fazer melhorias na especificacao e implementacao

Note que as vezes precisamos alterar a ordem das etapas, por exemplo, as vezes estamos na
implementacao e encontramos uma nova condicao e devemos voltar e alterar a especificacao.

Mas devemos evitar fazer a implementacao diretamente!
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Projeto de programas

Mas esse processe serve para projetar funcdes, como projetamos programas?

Um programa é composto de varias funcoes, entao temos que decompor o programa em

funcoes e aplicar o processo para projetar cada funcao.

Vamos treinar com problemas simples, de uma funcao, depois vamos utilizar o processo em

problemas mais elaborados.
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Depois que vocé fez o programa para o Alan, a
Marcia, amiga em comum de vocés, soube que
vocé esta oferecendo servicos desse tipo e
também quer a sua ajuda. O problema da
Marcia é que ela sempre tem que fazer a
conta manualmente para saber se deve
abastecer o carro com alcool ou gasolina. A
conta que ela faz e verificar se o preco do
alcool é até 70% do preco da gasolina, se sim,
ela abastece o carro com alcool, senao ela
abastece o carro com gasolina. Vocé pode
ajudar a Marcia também?

Analise
- Quais informacoes sao relevantes e
quais podem ser descartadas?
Existe alguma omissao?
Existe alguma ambiguidade?
- Quais conhecimentos do dominio do
problema sao necessarios?
- 0 que deve ser feito?
Resultado
Determinar o combustivel que sera utilizado.
Se o preco do alcool for até 70% do preco da
gasolina, entdo deve-se usar o alcool, senao a
gasolina.
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Definicao dos tipos de dados

Analise

Determinar o combustivel que sera
utilizado. Se o preco do alcool for
até 70% do preco da gasolina, entao
deve-se usar o alcool, senao a

gasolina.

Definicao dos tipos de dados

- Quais sao as informacoes envolvidas no

problema?

- Como as informacoes serao representadas?
Resultado
Informacoes: preco do litro do combustivel e o tipo do
combustivel. Representacoes:
/// 0 preco do litro do combustivel,

/// deve ser um nimero positivo.
type Preco = Float

/// 0 tipo do combustivel,
/// deve "Alcool" ou "Gasolina".

type Combustivel = String
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Especificacao

Analise

Determinar o combustivel que sera utilizado.
Se o preco do alcool for até 70% do preco da
gasolina, entdo deve-se usar o alcool, senao a
gasolina.

Tipos

/// 0 preco do litro do combustivel,

/// deve ser um nimero positivo.
type Preco = Float

/// 0 tipo do combustivel,
/// deve "Alcool" ou "Gasolina".

type Combustivel = String

Especificagao
- Assinatura da funcao
- Proposito (o que a fungao faz)
- Exemplos de entrada e saida
Resultado

/// Encontra o combustivel que deve
/// ser utilizado no abastecimento.
/// Produz "Alcool" se *preco_alcool=
/// for até 70% do *preco_gasolinax,
/// produz "Gasolina" caso contrario.
fn seleciona_combustivel(
preco_alcool: Preco,
preco_gasolina: Preco,
) -> Combustivel
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Anotacoes de tipos

Apesar das anotagoes de tipos serem opcionais, de agora em diante, vamos sempre colocar 0s
tipos das entradas e saida das fungoes.
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Especificacao

Exemplos

- Alcool 3.00, Gasolina 4.00, produz “Gasolina” (3.00 < 0.7 X 4.00 é falso)

- Alcool 2.90, Gasolina 4.20, produz “Alcool” (2.90 < 0.7 X 4.20 é verdadeiro)

- Alcool 3.50, Gasolina 5.00, ndo esta claro na especificacao o que fazer quando o preco do
alcool é exatamente 70% (3.50 = 0.7 X 5.00)!
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Especificacao

Precisamos tomar uma decisao e modificar o proposito para ficar mais preciso. Vamos assumir
que exatamente 70% também implica no uso do alcool (quais sao as outras possibilidades?). O

proposito modificado fica

/// Encontra o combustivel que deve ser utilizado no abastecimento. Produz
/// "Alcool" se xpreco_alcool* for menor ou igual a 70% do *preco_gasolinax,
/// produz "Gasolina" caso contrario.

fn seleciona_combustivel(preco_alcool: Preco, preco_gasolina: Preco) -> Combustivel
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No proposito da funcdo descrevemos o que a funcao faz, e ndo como ela faz (que é a

implementacao - as vezes precisamos dizer como ela faz, mas isso é raro).

No proposito também informamos as garantias da saida e as restricoes sobre os parametros.
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Diferenca de “o que” e “como”

NUmero par

- O que: verifica se um ndmero é par
- Como: faz o resto da divisao do niUmero por 2 e compara com 0; ou; faz a divisao inteira do

numero e multiplica por 2 e compara com o nimero
Ordenacao

- O que: ordena os elementos de uma lista em ordem nao decrescente
- Como: ordenacao por selecao, por insercao, por intercalagao, etc

13/23



Especificacao

Para saber se a especificacao esta adequada, faca a segunda pergunta:

Um outro desenvolvedor, que nao tem acesso ao problema original e nem a analise, tem as
informacoes necessarias na especificacao para fazer uma implementacao e verificagao inicial?

Se a resposta for sim, entao a especificacao esta adequada, senao ela esta incompleta.
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Implementacao

/// Encontra o combustivel que deve
/// ser utilizado no abastecimento.
/// Produz "Alcool" se *preco_alcoolx
/// for menor ou igual 70% do
/// *preco_gasolina*, produz "Gasolina"
/// caso contrario.
fn seleciona_combustivel(
preco_alcool: Preco,
preco_gasolina: Preco,
) -> Combustivel

3.00, 4.00, “Gasolina” (3.00 < 0.7 X 4.00 é falso)
2.90, 4.20, “Alcool” (2.90 < 0.7 X 4.20 é verdade)
3.50, 5.00, “Alcool” (3.50 < 0.7 X 5.00 é verdade)

Implementacao
- Veremos diversas estratégias de

implementacao ao longo da disciplina.

- A primeira € a implementacao direta. Se a

forma de calcular a resposta € sempre a
mesma, ou seja, nao depende de uma
condicao, entao escrevemos a expressao
da resposta diretamente.

- Asegunda é a analise de casos.

Identificamos as formas de resposta e a
condicao necessaria para cada forma e
escrevemos um caso para cada forma.

15/23



Implementacao

Temos duas formas de resposta, "Alcool" e "Gasolina", portanto, precisamos de uma
condicao para distinguir quando utilizar cada resposta. No caso, a resposta € "Alcool" se

preco_alcool é menor ouigual a 70% do preco de preco_gasoling; e "Gasolina" caso
contrario.

/// Encontra o combustivel que deve ser utilizado no abastecimento. Produz
/// "Alcool" se xpreco_alcool* for menor ou igual a 70% do *preco_gasolinax,
/// produz "Gasolina" caso contrario.
fn seleciona_combustivel(preco_alcool: Preco, preco_gasolina: Preco) -> Combustivel {
case preco_alcool <=. 0.7 %. preco_gasolina {
True -> "Alcool"
False -> "Gasolina"
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Verificagao
fn seleciona_combustivel(

- Alimplementacao esta de acordo com a
preco_alcool: Preco,

preco_gasolina: Preco, especificagao?
) -> Combustivel { Resultado
case preco_alcool <=. Vamos utilizar os exemplos que criamos na
0.7 . preco_gasolina { especificacao para verificar se a resposta é a

True -> "Alcool esperada

False -> "Gasolina"
> seleciona_combustivel(3.0, 4.0)

} "Gasolina"

> seleciona_combustivel(2.9, 4.2)

3.00, 4.00, entao “Gasolina”.
"Alcool"

290, 4.20, entao “Alcool”.

350 5.00 entio “Alcool”. > seleciona_combustivel(3.5, 5.0)

"Alcool"
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Preparem-se, agora vem uma sequéncia de muitas perguntas!

De forma geral, o fato de uma funcao produzir a resposta correta para alguns exemplos, implica

que a funcao esta correta? Nao!

Entao porque “perder tempo” fazendo os exemplos? O primeiro objetivo dos exemplos é ajudar
0 projetista a entender como a saida pode ser obtida a partir das entradas e o segundo € ilustrar
o0 seu funcionamento para que a especificacao fique mais clara. Depois esses exemplos podem
ser usados como uma forma inicial de verificacao, que mesmo nao mostrando que a funcao
funciona corretamente, aumenta a confianca do desenvolvedor que o codigo esta correto.

Ja que os exemplos sao uma verificacao inicial, entao temos que ampliar a verificacao? Sim! De
que forma? Testes de propriedades, fuzzing, etc. Para esta disciplina, vamos utilizar apenas 0s

exemplos para fazer a verificagao.
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NoOs fizemos os exemplos em linguagem natural e no momento de verificar os exemplos nos
“traduzimos” para o Gleam e fizemos as chamadas da funcoes de forma manual no repl.

Podemos melhorar esse processo? Sim!

Vamos escrever 0s exemplos diretamente em forma de codigo de maneira que eles possam ser

executados automaticamente quando necessario.
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import sgleam/check

fn seleciona_combustivel(preco_alcool: Preco, preco_gasolina: Preco) -> Combustivel {
case preco_alcool <=. 0.7 *. preco_gasolina {
True -> "Alcool"

False -> "Gasolina"

pub fn seleciona_combustivel_examples() {
check.eq(seleciona_combustivel(3.0, 4.0), "Gasolina")
check.eq(seleciona_combustivel(2.9, 4.2), "Alcool")
check.eq(seleciona_combustivel(3.5, 5.0), "Alcool")
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Ao executarmos o programa obtemos algo como

Running tests...

3 tests, 3 success(es), 0 failure(s) and 0 errors.
Porque um teste pode falhar?

- O teste esta errado
- Aimplementacao esta errada

- O teste e a implementacao estao errados
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Revisao

Revisao
/// 0 preco do litro do combustivel, ) .
) . Podemos melhorar a especificagao e o
/// deve ser um nimero positivo.
type Preco = Float codigo?
/// 0 tipo do combustivel, - Podemos fazer simplificacoes
/// deve "Alcool" ou "Gasolina".

type Combustivel = String

eliminando casos especiais
. . eneralizando)?
fn seleciona_combustivel( (g )

preco_alcool: Preco, Podemos criar abstragoes (definicao de

preco_gasolina: Preco, constantes e funcoes)?

) -> Combustivel { - Podemos renomear os objetos?

case preco_alcool <=.
Resultado
0.7 %. preco_gasolina {

True -> "Alcool" Os tipos de dados permitem representar
False -> "Gasolina" informacoes invalidas.

3 Veremos depois como lidar com essa questao.
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Referéncias

Basicas
- Videos BSL

- Videos How to Design Functions
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https://www.youtube.com/playlist?list=PL6NenTZG6Krqu5RRQi3TUGc605rrGGGWw
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